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A Vil-ik tenj észállatkiállitás.
Állattenyésztőink tájékoztatására örömmel közöljük 

az állatkiállitási szakosztály rendező bizottságának a múlt 
hó 23-án tartott ülésében hozott ama határozatát, hogy a 
tenyészállatkiállitást az idén meg fogja tartani; a kiállítás 
helye Kolozsvár, ideje augustus 30, september 2. —

Egyet s mást a fii- és herefélék kaszá
lásáról.

A gazdasági teendők egyik igen fontos mozzanata a 
szénakészités. Sajnos, nálunk még sok helyen azon fárad
nak a gazdák, hogy minél nagyobb mennyiségben állít
sák elő a szénát; nem lévén tekintettel annak minőségére. 
Azért hallani oly gyakran panaszt, hogy fogy a sok abrak, 
erőtakarmány és még sem látszik meg az állaton; igen ám, 
mert rossz minőségű és kevés tápértékkel biró szénát ete
tünk. Pedig a jó széna és általán a jó szálas takarmány van 
hivatva az alapot megadni, mikor azután kevesebb erőta
karmánnyal is nagyobb eredményeket érhetünk el.

Hogy oly sok helyen rossz minőségű szénát takaríta
nak be, annak oka főkép az okszerűtlen szénákészitésben 
keresendő. Rendesen nem akkor takarítanak, midőn a réti 
füvek teljes erőben állanak, hanem legtöbbször későn.

Okul adván, hogy a fiatal korban kaszált széna szárí
táskor igen összeaszik, míg a későbben kaszált, amellett, 
hogy nagyobb hozamot ad, még sok alj-füvet is tartalmaz.

-----------------------------------------------------sp. 

Pénz- és értékküldemények az 

ZEZrd-él^zi G-ajzída, 
kiadó-hivatalához 

czimzendők.
A hirdetési díjszabályzatról a kiadó hivatal ád

felvilágosítást.

Továbbá felhozzák, hogy az érett fü kaszálása alkalmával a 
magvak lehullva, uj pázsitot létesítenek.

Nagyon hibásan érvelnek a késői kaszálás barátai, 
mert igy járva el, a mit nyernek a réven, vesztik a vámon. 
Ugyanis a mi a nagyobb hozamot illeti, az esak látszólagos 
és pillanatnyi nyereség, mert először is az érett fűben sok 
n farost es így ieruieszeieacu-i.v,vx.<tuu <w vmvo.uiaw rész, 
továbbá a tápláló ezukor a kevésbé tápláló keményítővé 
változik, végre pedig a növény más anyagai is az emészt
hetőségre és ízletességre semmi esetre sem kedvező átala
kuláson mennek keresztül.

Az sem fogadható el, hogy a lehullott mag felújítaná 
a pázsitot, mert kellő zártság mellett a lehullott magnak 
csak csekély %-a jut kifejlődésre; de erre jó réten szükség 
sincsen, mert elvégzik a felújítást a gyöksarjak és mellék
rügyek, melyek korai kaszálás mellett igen jól fejlődnek, 
mig a késői kaszálás csak gyengíti a sarjképességet. Tekin
tetbe kell még venni, hogy igen sok füféle a magérés után 
elhal és igy a pázsit folyton ritkul, a moha és gyomok na
gyon elhatalmasodnak.

Általában azt mondhatjuk, hogy a réti füvek akkor 
kaszálandók, midőn azoknak nagyobb része, különösen a 
felfüvek virágzásban állanak.

A herefüfélék akkor kaszálandók, mikor a virágbim
bóknak fele kinyílt. Kísérletek szerint a herefü 8 nappal a 
virágzás után 20% al kevesebb tápértékkel bir, mint 8 
nappal a virágzás teljes beállta előtt.

Savanyu, hideg talajú réteknél a kaszálással nem kell 
sietnünk, mert ezeken úgyis csak egyszer kaszálhatunk és 
a hideg talajon az értékes alj-füvek csak annak átmelege- 
dése után fejlődnek, mig ilyenkor a sás és szittyofélék már 
megértek.

Igen fontos még a kaszálásra magára is figyelni, mert 
hanyag és rossz kaszálással az évek folyamán a legjobb ró- 
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tét is tönkre tehetjük. A jó kaszálás után, tiszta, legfeljebb 
15—2 cm. magas tarló marad, nagyon mély kaszálás a sarj 
és gyökhajtásokat rongálja meg, magas tarló pedig a hoza
mot kevesbíti.

Úgy a széna, mint herefüfélék szárításánál gyakori 
hiba, hogy nagyon is kiszárítják azokat és emiatt a boglyá- 
zásnál és hordásnál a legértékesebb részek, a levelek lepe
regnek; másrészt pedig az igen száraz széna dugulást idéz 
elő az állatnál A herefüféléket ne sokat forgassuk, hanem i 
félig száraz állapotban laza boglyákba, vagy ha lehet, ága
sokra rakjuk és itt várjuk meg a teljes kiszáradást. Ez 
utóbbi, t. i. az ágasokra rakás költséges eljárás, de igen 
előnyös.

Kolozs Monostor. Szántó Ákos.

A ló betanítása.
Megjegyezvén, hogy még az oly lovat is, mely hám

ban van hivatva szolgálni, szükséges előbb egy bizonyos 
fokig nyereg alá betanítói — lássuk a szekeres - és illetőleg 
hintósló tanítására vonatkozó főbb teendőket.

A nyereg alatt vagy szabadjában lépni, ügetni, for
dulni és hátrálni már tudó lónál első feladat a kumethez és I 

1. ábra.

2. ábra.

hámhoz való szoktatás. Ez legczéíszertibben az istállóban, 
ezen szerszámok feltevése által eszközölhető. Második fel
adat az ily lovat a szekér zörgéséhez, a kumet vagy szü
gyellő töréséhez megszoktatni s a húzásra, szekér előtti 
fodulásra, hátrálásra, indításra és megállásra betanítani' 
Oly csikó, a mely talán anya mellett a szekér előtt már 
többször járt, a kocsizörgést semmibe se veszi Az a csikó 
ellenben, a mely így nem járt, a szekérzörgéstől többnyire 
fél s ha minden előkészület nélkül eléakasztatik, első dolga 
a zörgést halva kirúgni, felágaskodni és elragadni. Ha a 
tapasztalatlan lónak a zörgés veszélytelensége valami mó
don tudtára adatott, vagyis ha azt már megszokta, még 
hátra van a szerszám töréséhez való szoktatás. A tapaszta
lás erre nézve azt bizonyítja, hogy még az oly lovak is, 
melyek a hámot, kumetet, magukon már jól tűrik, szekér 
elé fogva: abba beledülni vagyis húzni kevés hajlandóságot 
mutatnak, sőt egyesek belé-belé ugorva, embert, székért és 
szerszámot nagy mértékben veszélyeztetnek.

A szerszám kikerülhetlen nyomásához megszoktatni s 
illetőleg a húzásra a lovat megtanítani több módon lehet. 
A jobb és gyakorlatibb módok közül felemlítjük az istálló
ban, az állásban való tanitást, melyet 1. és azon tanítási 
módot, melyet 2. ábránk érzékit. Az előbbi ábra a zabolóhoz 

kötött s teljesen felszerszámozott lovat abban 
a pillanatban tünteti fel, a melyben az ist
rángokkal összeköttetésben álló kisefára erő- 
eitott súlyt, (pl. 2ö kilót) a zabolóhoz enni 
igyekezve, maga után vonja. E kényszer
munkát néhányszor a lóra erőszakolva, annak 
szügye és válla a szerszámtöréshez hozzá
szokik, a mint látjuk, a teriihuzáshoz is meg
törődik. Másik ábránkhoz bővebb magyará
zat nem igen szükséges. Mint látjuk, a fel
szerszámozott lovat egy ember járszalagon 
vezeti, két más ember pedig a két istrángba 
kapaszkodva, azon súlyt képviseli, melyet hi
vatva van a ló maga után vonszolni s igy a 
terüviselést és szerszámnyomást megszokni 
s illetőleg a húzást megtanulni. Ez utóbbi 
mód mindenesetre körülményesebb, de aztán 
sokkal praktikusabb is, először azért, mert 
az istrángok kisebb-nagyobb terhelése a tar
tó ember hatalmában van. másodszor azért, 
mert ez esetben a ló mozog is, emellett még 
megállásra, indításra, fordulásra s hátrálásra 
is egyidejűleg igen könnyen betanítható, úgy 
hogy az ilyen módon iskolázott ló aztán kocsi 
elé fogva, több bajt nem igen okoz.

Közönségesebb szekeres lovakat mint 
ismsretes, „tanító mester“ t. i. egy öregebb, 
már kitanult ló mellett és lógon is szoktak 
tanítani. Erre nézve Tormay a következő
leg ir:
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„Csendes, jól indító, engedelmes lovunk ha van, akkor 
ezzel a csikót azonnal rúd mellé fogjuk. A befogást, ha tel
jesen végeztette a gazda, maga egy kellő hosszúságú ostor
ral a bakra ül és mihelyt a csikó istrángjait felvetették, 
indít, ostorával biztatván csikóját a menésre. Az ostorrali 
biztatásnál arra ügyeljünk, hogy ne farát üssük a csikónak, 
hanem marját, mert ha farát ütjük, hamar megtanulhat rúgni.

Az első befogásnál az indítás után a csikó egyideig 
ugrálni fog, de többnyire, ha egy darabig ment, megcsen- 
desül; olyan helyen, hol nagy kört csinálhatunk, visszafor- 
dulánk, de arra ügyelendő, hogy mindig az'öregló felé esz
közöljük a fordítást.

Ezen eljárást ismételjük, inig a csikó hámba nem vá- 
válik, azaz mig be nem tanul!“

A lógon való tanításra nézve pedig ezeket mondja: 
„Ennél először is arra kell ügyelni, hogy az első be

fogás ne göröngyös országúton, hanem valami sima helyen 
eszközöltessék. Az eljárás következő. A lógót felkapcsoljuk, 
a két tanitó lovat befogjuk és ekkor vezetjük ki a felszer- 
számozott csikói, ezt hozzá kötvén a lóhoz. Minden zabola
karikába egy külön gyeplőszárat csatolunk, a belső istrán
got felvetjük, a külsőre egy pótistrángot hurkolunk.

A rúd mellett levő lovakat mással hajtatjuk, a csikó 
két gyeplő-ágát a gazda vegye balkezébe, könnyedén fog
ván azokat, jobb kezébe pedig a külső istrángra kötött pót
istrángot vagy kötelet, ezután induljon. Eleintén a csikó 
ugrál és szeretne a mellete levő lótol elfordulni ; ekkor 
csendesen közelebb kell a kézben levő istránggal huzni. 
A tanitó lovakat csendes ügetésben engedjük menni s mi
helyest azt látjuk, hogy a csikó kissé neki fekszik a hám
nak, mindég jobban és jobban meghúzzuk az istrángot, 
hogy a csikó a szügy én a szerszámot megérezze.

A második befogásnál a fentebbi eljárást ismételjük 
s ha csikó már egy darabig járt, a külső istrángot is felvet
jük és kézbe véve az ostort, húzásra is nógatjuk.

Ha egy ideig lógon folyt a tanítás, be lehet fogni a 
csikót rúd mellé, hol csendes és okszerű bánásmód mellett, 
hamar teljesen betanul.“

Igen ajánlatos különben — különösen az eladásra 
szánt lovat — a rúd mindkét oldalán megszoktatni a hú
záshoz; az ily lovat a vásárló szívesebben veszi s jobban 
meg is fizeti.

A könyvünk más helyén tárgyalt műmozgásokra a 
lovat betanitni nem a tenyésztő, hanem az idomár feladata; 
a mely tenyésztő kezéből jól lépni; ügetni, vágtatni s ugrani 
tudó ló kerül ki, az az elismerést teljesen megérdemli; ki
sebb tenyésztőktől a vásárló rendesen nem vár többet, mint 
azt, hogy az áruba bocsátott ló, ha nyerges, lovas alatt 
lépni, ügetni és vágtatni tudjon, ha pedig a ló hámos, na
gyon megelégszik a vevő, ha az a szekér vagy kocsi elébe 
fogva jól indít, jól lép, jól üget, jól fordul, szóval jól húz. 
A katonaság maga se kíván többet, sőt kevesebbel is meg
elégszik, ha a ló különben czéljainak megfelel.

(„A ló és annak tenyésztése“ Kovácsy—Monostori.)

A sertés-orbáncz.
Sok helyt a szőrféreg-betegségnél sokkal nagyobb kárt 

okoz a sertéstenyésztő gazdáknak az o r b á n c z. Múlt szá
munkban a szőrféreg által előidézett betegséget ösmertetve, 
most az orbánczczal fogunk foglalkozni egyrészről, mert a 
beállott meleg napokkal kezd ez a nyavalya veszedelmes 
mérveket ölteni, másrészről pedig, mert a legtöbb gazda 
félreismeri sertéseinek ezen alattomos ellenségét és igy 
nem is tud védekezni ellene.

Tény ugyanis, hogy a sertés-orbánczot még ma is 
majdnem mindenütt anthraxnak — lépfenének ■— tartják, 
pedig az újabb, teljesen megbízható kutatások bebizonyí
tottak teljesen másféleségét és a tudósok kétségbe vonják, 
hogy az anthrax a sertésnél egyáltalán előfordulna. A leg
újabb állategészségügyi törvény egészen külön fejezetben 
tárgyalja az orbánczot, ezzel is bizonyítva, mennyire vesze
delmes, ragadós járványnyal van dolgunk.

(Ismeretlen, helyesebben félreismert ellenséggelszem- 
ben mindig nehezebb a védekezés; ezért tartom szükséges
nek az orbánczczal kissé behatóbban foglalkozni.

Egy pár héttel ezelőtt napvilágot látott kis füzetből 
állítom össze a szükséges tudnivalókat: „A sertés-orbáncz 
és annak oltása; irta Rákos Béla, végzett gazdász és okle 
veles állatorvos; ára 60 kr. Kassa. Koczányi és Vitéz könyv
kereskedők bizománya.“ Mindenkinek nyugodt lélekkel aján
lom ezen füzetet, mert minden során meglátszik, hogy sze
mélyes tapasztalás alapján Peiiatö tárgyismerettel van irva. 
60 krajczárért annyi hasznos Ösmeretnek juthat a gazda 
birtokába, hogy megbecsülni is alig lehet. Egyetlen egy 
helyes intézkedéssel nehány ezer forint kárt háríthat el 
magától és igy semmi sem fizeti ki magát úgy, mint az: 
ilyen könyvek megszerzése.

A sertés-orbáncz fertőző ragadós betegség, 
felléphet szórványosan, de járványszerüleg is. Előidézője 
egy élődi gomba, mely a megbetegedett, vagy elhullott ál
latok vérében mindig fellelhető. .

Magától a sertes-orbáncz tehát soha nem jön létre 
és az a sok mindenféle ok, mely a gazdák által a betegség 
előidézőjének tartatik, végeredményben mind a sertés-or
báncz élődő gombájának az állatokba való jutására vezet
hető vissza. Minden esetben a fertőzés vagy ragá- 
lyozás.szerepei. Sertéskereskedők, miskárolók, herélők 
és pásztoremberek egyik1 helyről a másikra viszik és igy 
terjesztik a betegséget ; a nem elég gonddal elásott hullá
kat a kutyák kikaparják, vagy a czigányok kiássák és szét- 
hurczolják a fertőző anyagot. Szabad hajtás a gazdasági 
utakon vagy a tanyán, majoron keresztül, különösen a vá
sárokról jövő állatoknak a nyájjal váló összekeveredése ve
szélyes és olyan körülmények, melyekre a gazda alig gon
dol. De lehetnek a gazdaságban fertőzött 1 e g e 1 ő k ó s 
egyéb helyek, melyeken az állatok bármikor megkap
hatják a betegséget, mert az orbánczot előidéző gombák a 
talajban is megtartják betegitő hatásukat. Különösen köny- 
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nyen megkapja a nyáj a bajt a száradásban levő, de még 
nedves legelőkön.

Már ezen oknál fogva is nehéz az orbáncz ellen való 
védekezés és még nehezebbé tétetik azon körülmény által, 
hogy a sertésekre a patkányoktól és egerektől, valamint a 
galamboktól is átszármazhatik a betegség. A sertés felfalja 
az orbánczban elhullott, vagy pedig beteg patkányokat, 
egereket vagy az ezek által beronditott takarmányt és be
fertőzi maga magát.

A tisztátalanság igen sok betegségnek és igy az 
Orbáncznak is kútfőrrása lehet. Piszkos ólakba könnyen be
fészkeli magát a fertőző anyag és évről-évre pusztítja a 
nyájat. De nem csak az ólak tisztaságára kell ügyelni, ha
nem arra is, hogy a takarmány e's ivóvíz is tiszta és egész
séges legyen.

Nagy melegben szokott az orbáncz leginkább ural
kodni, azonban kora tavasztól késő őszig bármely hónapban 
felléphet és meleg istállókban még télen át is pusztíthat. 
A hideg a betegséget előidéző gombákat nem öli meg, (ha 
csak nem tart igen hosszú ideig és nem lesz igen nagy) de 
még is csökkenti életképességüket.

Ösmeretes, hogy az orbáncz főleg a malaczokat tá
madja meg. Este mégjóizüen ettek és reggelre egy 2—300 
darabból álló falkából 10—15 darab már elhullott; az el
hullások száma csak pár nap múlva kezd apadni s néha pár 
napra rá — megtizedelvén a falkát — megszűnik, hogy a 
beteaséu később újra még nagyobb mérvhon lépjen fel.

A betegség alig tart 6—12 óránál tovább, néha 24— 
36 óráig és beáll a halál. A betegek az istállóban bágyadt 
kinézésüek, farkuk lelog; szívesen feküsznek, a mikor az 
alomszalma közé bújnak; feszülve, vagy a legelőn tántorogva 
járnak, nem esznek, alig isznak, a büdös vizeket, rothadó 
trágyalevet azonban szívesen szürcsölik. Megriasztva tovább 
tántorognak és rekedten röfögve újra lehevérednek; majd 
beáll a hátsó végtagok bénulása, a mikor alig tudnak mo
zogni és végvonaglással kimúlnak. A torokaljon, a mellső 
végtagok között, a hason, a czombok között eleintén hal
ványpiros, később szederjesedő és nagyobbodó foltok mutat
koznak. Azon állatokon, melyek gyorsan múlnak ki, a piros 
foltok olykor csak a halál pillanatában, vagy azután látha
tók. A hideg fülek és végtagok mutatják a lázt, mely néha 
igen nagy fokú.

Néha hosszabb ideig elhúzódik a betegség, a mikor 
rendesen gyógyulást észlelhetünk; ilyenker a bőrön kiüté
sek, apró hólyagok képződnek, melyek vagy leszáradnak, 
vágy összefolynak s az alattuk levő bőrdarab üszkösen el
halva leválik.

Bonczoláskor látjuk, hogy a sertés-orbáncz az ösz- 
szes belső szervek gyuladásában mutatkozik 
és igy, mivel hol egyik, hol másik szerv lehet jobban meg
támadva, a betegség más más alakban jelentkezhetik.

A sertés-orbáncz sokkal gyorsabban lefolyó betegség, 
semhogy a gyógykezeléstől sikert várni lehetne, már 
-csak azért is, mivel mire a gyógyszerek hatásukat kifejte- 

tenék, az állatok többnyire elhullottak. Ennek daczára ajánl
ható a láz csökkentésére a hidegvízzel való leöntés, fiirösz- 
tés vagy hideg vizes borogatás. Ha a gyomor és bél gyulla
dása megkívánja, összehúzó szereket, p. o. Plnmbum1 
aceticumot, Cuprum sulfurikumot, vagy ellenkezőleg szoru
lás esetén hashajtókat, p. o keserűsét rendelünk. Gondol
kodni kell a kellő diétáról; takarmányul adassék hideg ivós 
lisztből vagy darából, éretlen savanyu gyümölcs; inni pedig 
friss, tiszta vizet vagy gyengén savanyítottat adjunk és gon
doskodjunk hűvös fekhelyről és tiszta alomról.

Legtöbb sikert a helyes óvóintézkedésekkel 
lehet elérni se részben lehetőleg kerülni kell mindazt, 
miről láttuk, hogy az orbáncz élődő gombájának a serté
sekbe való jutását megkönnyíti, lehetővé teszi.

A sertés-orbáncz ellen való küzdelemben leghatáso
sabb intézkedés a védoltás. Az eddig eszközölt oltások
ból ugyanis kiderült, hogy:

1. sikeresen alkalmazható, mert a) a beoltott' 
malaczok az orbáncz tünetei közt megbetegszenek, de abból 
újra kigyógyulnak és b) a kigyógyult malaczok nem kapják 
meg a természetes orbánczot, vagy ha megkapják is, nem 
hullanak el benne;

2. haszonnal alkalmazható, mert a) az oltás
következtében 2—3%-nál több nem hűl el, mi a természe
tes orbáncznál évenként mutatkozó 50 — 60 döglési %-kal 
szemben teljesen elenyésző és b) maga az oltási költség 
nem nagy, darabonként — az orvosi díjat nem számítva — 
körülbelől 12 krajczárra megy. — —i — s.

Ajánlható-e a lóhere magnak való termelésénél 
e ezélra az első kaszálást felhasználni?

Magtermelés czéljából a lóhere ép úgy, mint a luczer- 
na, első kaszálásának felhasználása honi gazdaságainkban 
már több ízben (tudtommal Zeliczen, Baromiakon, Csányon) 
megkisértetett. Tapasztalataim alapján csakis ritkán álló 
hereseken követendő ezen eljárás, a hol alig várhatunk má
sodik vágást. Szénahozamra azonban ezen esetben nem is 
szabad számítanunk. Tagadhatatlan tény, hogy a herés első 
kaszálásának némi előnyei is vannak olykor magnyerés al
kalmával is, mert igy a here vagy luczernamag biztosan 
arankamentes lesz, a mennyiben az arankamag csak későn 
érik meg; másodszor miután a növény levágása a szokott
nál korábban történik meg, több idő marad az utónövények
hez adandó munkálatokra és végre magtermelésre olyan 
ritka állású herevetést is fel lehet használni, melynek bi
zonytalan második vágása arra nem volna alkalmas. 1883- 
ban egy barsmegyei gazdaságban összehasonlító kísérletet 
tettem egy középszerű minőségű luczernással. Egy négyéves 
luczernatáblának egyik felén az első, a másik felén a máso
dik vágást használtam magtermelésre. Eredménye ezen el
járásnak az volt, hogy az első kaszálás m. holdanként 52 
kiló magot adott s habár a magluczerna elhordása után újra 
nőtt a luczerna, azt csak legelőül lehetne használatba venni. 
A tábla másik felén gyönge takarmány-termést kaptam, 
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magból pedig 50 kilót m. holdankint. Ha tapasztalataimat 
röviden összefoglalom, ahhoz csak annyit fűzhetek, hogy 
buja here vagy iuczernavetésektől kizárólag csak a máso
dik. gyönge vetésekből pedig előnyösen az első kaszálás is 
fölhasználható magtermelés czéljából, középszerű minőségű 
herénél az időjárástól fog függni, vájjon előnyösebb-e az 
első, vagy pedig a második vágás használása.

(Gazdasági Lapok.) Rovara Frigyes.

Hogyan űzzük el a vakondot a kerti ágyakról?
Erre nézve egy praktikus kertész a következőket 

írja: Melegágyaimat minden évben réndesen összebolygatta 
a vakond. Mivel azonban a vakond télen és kora tavasszal 
nem ás vízszintes meneteket közvetlen a föld színe alatt, 
hanem rendesen csak a mélységből egyenesen feltör, azért 
azt a kis gonosztevőt nem lehetett fogóvassal kézrekeriteni. 
Más szerhez kellett tehát folyamodnom.

A petróleumba áztatott rongyokkal czélt nem értem, 
mig a karbolsav csak addig használt, a mig eső nem jött, 
sőt már erős öntözésnél is elvesztő tulajdonságait. Végre 
a gyógytárban egynéhány krajczárért úgynevezett büdös 
szarvasszarv olajat (oleum animale foetidum) vettem, mely 
fekete olajszerü anyag s igen kellemetlen bűzt áraszt.

Ebből az olajból egy pár cseppet rongyra csepegtet
tem és beletömtem a vakond meneteibe és a melegágyaim 
megszabadultak ezen ellenségtől. A mióta ezt az eljárást 
ismételtem, melegágyaim soha sem szenvednek kárt a va
kond túrásaitól. Ugyanez az olaj kitűnő szolgálatot tett a 
vizi poczok irtásánál is, mely ezen olaj kellemetlen szagától 
szintén elüzetett. — • (Gy. M.)

A csont felhasználása.
Csont minden gazdaságnál gyűlik össze s összeszedése 

sokkal több hasznot hajt, mint legtöbben gondolnák. Ha a 
csontot kellően előkészítik, igen jó tápanyagul szolgái a nö
vények számára. A konyhából kikerült csontok egészben 
maradva nem sokat használnak, ha csak nagy mennyiség
ben nem használtatnak. Meg kell tehát őket törni, hogy a 
bennök levő sok phosphorsav s más anyagok elhasználhatok 
legyenek. Csontdarálót nem szerezhet be minden gazda. 
Legjobb és legegyszerűbb a csontokat fejszével szétverve, 
ki nem lugozott hamuba rakni; ha a hamu eléggé megned- 
vésittetik, „megeszi“ a csontot, úgy hogy az egészen puha 
lesz. Az ilyen csont, ha megszárad, morzsákra hullik szét, 
melyet a földön könnyen szét lehet hinteni. — (Gy. M.)

Fanyar fehér bor.
A milyen szükséges a vörös borban a csersavtartalom, 

ép oly alkalmatlan az a fehér borban, mert ez akkor fa
nyar száraz izt kap, mely a bor többi, még oly jó tulajdon
ságait is háttérbe szorítja. Az olyan fehér bor, mely a főer
jedés után még határozottan fanyar izü, nemsokára meg
tisztul és szép sárga szint kap, a mi minden tekintetben 
előnyösnek látszik. Későbbi korában azonban az ilyen bor 

állandóan ilyen kellemetlen fanyar izü marad és mindig sö- 
tétebb szint ölt, minek oka a csersav egyrészének sötét 
testecskékké való átalakulásától származik. Hogy a fehér bor 
általában annyi csersavat magába vehet, annak oka csakis 
a must hibás kezelésében keresendő. Ha a szőlőt annyira 
sajtoljuk, hogy a szőlőmagvak is szétzuzatnak, akkor ezek
ből a must igen sok csersavat magába vesz.

Hogy fiatal fanyar fehér bort megjavítsunk, legjobb 
hozzá friss tojárfehérjét keverni. A bor csersavtartalma 
szerint egy hektoliterre egy egész négy tojás fehérjét vesz- 
szük. A tojásfehérjét laza habbá verjük és hideg helyre 
tesszük, mig szét nem folyik s azután vászondarabkán át
szűrjük és a borral jól keverjük. Pár nap múlva a bor meg- 
zavarosodik és fanyar izét elveszti. Ha ellenben a bor még 
ekkor is fanyar izü volna, akkor még egyszer kell tojás
fehérjével összekeverni, hogy az összes csersavát lekössük. 
De a mellett vigyáznunk kell, nehogy túlságos sok fehérjét 
adjuk a borhoz, mert az is károssá válhatik a borra. Ha a 
tojásfehérjét a borhoz hozzáadtuk, azt jól össze kell kever
nünk. azután megpihenni hagyjuk és ha már megtisztult, 
leszűrjük. Az ilyetén módon fanyar izétől megtisztított bort 
a rendes pinczekezelésnek tesszük ki; abban fog különbözni 
a többi boroktól, hogy lehúzás után nem fog megzavaro- 
sodni, mert már nem tartalmaz olyan anyagokat, melyek a 
levegővel való érintkezésnél oldhatatlan állapotban lecsa
pódnának. — (Gy. M.)

Üveggolyók kisebb boroshordók feltöltögetéséhez.
Kisebb és különösen finom fajborokkal megtöltött hor

dók feltöltögetése sokszor zavarba hozza a termelőt, mert 
nincsen mindig azon helyzetben, hogy hasonló vagy jobb 
borral a hiányt pótolhassa. Ezért egyes vidékeken, a hiányzó 
bor, a hordóba bocsátott kavicsok által lesz pótolva. Mint
hogy azonban e kövek között, melyek többnyire patakok
ban találtatnak, a tiszta kavics mellett, más olyan kövek is 
léteznek, melyek alig észrevehető vas- vagy kénrészecské
ket tartalmaznak s a borral érintkezve, annak kellemetlen, 
a rothadt tojásra emlékeztető szagot kölcsönöznek, czélsze- 
rübb a feltöltögetéshez inkább üveggolyókat használni, me
lyek olyan nagyok, hogy azok a hordó szájába könnyen be. 
bocsáthatók. Ezekből azután annnyi helyezhető a feltöltendő 
hordóba, mint a mennyi a hordó teljes feltöltéséhez szüksé
ges. Az üveggolyók a hordóban bármilyen hosszú ideig el
lehetnek, mert az üveg a bor által meg nem támadtatik, ha 
pedig a hordó kiürittetik, azok a hordó száján át ismét 
könnyű szerrel eltávolithatók. Minthogy ezen üveggolyók 
minden használat után megtisztogathatok és el nem pusz
títhatok, azoknak beszerzési ára alig jöhet tekintetbe ott, 
hol finom borok gyakrabban kisebb hordókba lesznek le
fejtve s azok eredetiségének fentartására súly lesz fektetve.

(B. L.)
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Tyuktenyésztés szabályai.
Ha azt akarjuk, hogy a tyúkok sokat tojjanak, a tyú

kokat megfelelően is kell etetnünk, — pedig most a tyúko
kat többnyire magukra hagyják, hogy ott keressék táplálé
kukat, a hol akarják ' Egyetlen házi állatunknál sem befo
lyásolhatjuk annyira a jövedelmezőséget, mint a tyúkoknál; 
a petefészek ugyanis már az első évben megbatározott szá
mú tojáscsirával fejlődik ki, s igv feladatunk csak az, hogy 
a petefészek az első évben minél tökéletesebben fejlődjék 
ki, s hogy a tojásokat minél hamarább megkapjuk tőlük, mi 
csak dús táplálás által érhető el.

E tekintetben a következőket vegyük figyelembe:
1. A tyúk úgy növényi, mint állati anyagokat igényel

táplálékul. A magvakat a rozson kívül kivétel nélkül etet
hetjük; legjobban szeretik azonban a búzát, árpát, zabot, 
tengerit, pohánkát, továbbá burgonyát, kenyeret, korpát és 
mindenféle zöld növényt. Az állati anyagok különösen elő
segítik a tojásképzést, miért is ha elegendő húshulladékkal 
nem rendelkezünk, húslisztet vásároljunk a tyúkoknak vagy 
férgekről gondoskodjunk. Húslisztből 10 tyúkra egy fél ma- 
rékot adhatunk, férgeket pedig a következő módon te
nyészthetünk: ' . : -

Laza, némi agyagot tartalmazó, nedves talajba fél 
méter mélységű gödröket ásatunk és minden négyzetméterre 
5. kg. zabszalmát állítunk bele, melynek közeit és tetejét a 
kiásott földdel megtöltjük s a gödröt állandó locsolással 
nedvesen tartjuk; hogy a gödör nyáron ki ne száradjon, 
deszkadarabokkal, rőzsével stb. fedjük be, télen pedig, hogy 
ki ne hűljön, szalmával és trágyávalmintegy 10 cm. vasta
gon befedjük. Mintegy 30 nap múlva a gödör tartalmát 
széthányjuk és a tyúkokat reája eresztjük, melyek a gilisz
tákat nagy kedvvel fogják kikaparászni. Legjobbak a 2 m/2 
területű gödrök, és ha 30 ily gödröt ásunk egymásmellé, 
mindennap egy újat bonthatunk fel, mely némi friss szalmá
val s a kihányt földdel újra betöltendő, s alig fogunk többé 
panaszkodhatni, hogy tyúkjaink rosszul tojnak.

A kukaczgödrök szecskával, lótrágyával, vérrel, belek
kel stb. töltendők meg; ebben a húslégy pondrói szaporod
nak el, mi szintén igen jó a tyúkoknak, de kellemetlen és 
egészségtelen büzük miatt a lakóházaktól csak jó távol 
készíthetők.

2. A tyúkokat kétszer etessük: este és reggel. A reg
geli lágy takarmányból álljon és télen langyos meleg legyen, 
azonkívül télen minél több zöldséghulladékot; etessünk : ka- 
larábélevelet, répát stb. a hiányzó fűnek pótlására. Őszszel 
és tavaszszal zabot és férgeket adjunk, melyek a tojást elő
segítik Lágy takarmányul főtt burgonyát, kerekrépát, sár
garépát korpával keverve adjunk. A tyúkokat jól tartsuk, 
de ne hizlaljuk, mert a kövér tyúkok rosszul tojnak.
' ■ 3. Oda törekedjünk, hogy1 tyúkjaink -télen tojjanak, ,

miikor a tojás'különösen drága. ■' '
LA tyúkok sokat tojnak, ha zabot, pohánkát kapnak, 

és ha néha kendermagot, kölest, kakukfüvet, fodormentát, 
zsályát és borsot szórunk eléjük.

5. A tyúkokat 4 éves korukon túl ne tartsuk, mert 
ekkorra már többnyire kitojták magukat; jó tojó anyától 
származó kakast szerezzünk s a rosszul tojó tyúkokon ad
junk túl. 12 tyúkra egy kakast tartsunk.

G. A tyúkól meleg és száraz legyen és ne az istálló
ban, de a mellett legyen; fa minél kevesebb legyen a tyúk
ólban, mert ezek a tyuk férgeinek (tetvek stb.) fészkei, 
melyek a tyúkokat fölöttébb kínozzák. A tyúkól talaja kő
ből, cementből vagy asphaltból lehet, mit homokkal vagy 
hamuval hintünk be. A falakat legalább évenkint egyszer 
meszeltessiik s a talajt hetenkint tisztittassuk.

Legjobb a tyukólat úgy csináltatni, hogy annak egy 
ablaka a tehénistállóból télen át meleget kapjon. A tyúk
ólakat fűteni nem igen jó, mert a levegőt kiszárítja; ha a 
tyúkól télen át elég meleg és a tyúkok jól tartatnak, a tyú
kok télen át is tojni fognak és jövedelmünk ezáltal nem kis 
mértékben szaporodni fog. — ■

(Mezőgazd. Szemle.)

A tojásfehérjét vagy a gelatint ajánlatosabb vörös 
borok derítésére használni?

Tojásfehérje többnyire finomabb minőségű és csersav- 
szegény vörös-borok derítéséhez és a palaczkba fejtésre 
szánt borok utolsó derítésére lesz használva, mert az evvel 
derített bor tükörtisztaságot nyer.

Megbámult vagy sötétszinü fehér borok szintelenité- 
sére a tojás fehérjévnl való derítés szintén alkalmas.

Fanyar és durvaizű fehér, valamint csersavgazdag 
túlságosan fanyar vörös boroknak kellemesebb Ízűvé tétele 
czéljából a gelatinnal való derítés ajánlatos. —

■■ _ ________ (B. L.)

Pályázat erdősítési jutalmakra.
A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi in. kir. mi- 

nisterium az országos erdei alapból a magasabb hegységek 
fensíkjainak, tetőinek és gerinczeinek vagy meredek olda
lainak s illetőleg a közgazdasági érdekből erdészetileg 
mivelendő oly területeknek beerdősitésére, melyeken hegy
omlások,-hó- vagy kőgörgetegek megakadályozása, szél
vészek és vizek rombolásának, valamint a futóhomok to
vábbterjedésének meggátlása végett az 1879. évi XXXI- 
törvényczikk 165. §-ában megjelölt erdősítés közgazdasági 
szempontból szükséges, s a melyeken létrejövő erdők véd
erdőkul fognak szolgálni — a folyó 1889. évre 3 nagy ju
talmat és 3 elismerő jutalmat tűz hi.

Ezen jutalmakra versenyezhetnek mindazon erdősíté
sek, a melyek a folyó 1889. évben nem állami költségen 
foganatosíttattak; még pedig/a nagy jutalmakra, ha egy 
tagban legalább 25 (huszonöt) kát. holdra, az elismerő ju-

Az 1-ső nagy jutalom . L; . 1.000 frank aranyban
A 2-ik „ „ ... . 800 „
A 3-ik „ „ 500 „ n
Az 1-ső elismerő jutalom ... 400 »
A 2-ik- : ; . .- . 200 „
A 3-ik „ „ 100 ;
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talmakra pedig, ha egy tagban legalább 10 (tiz) kát holdra 
terjednek. Ehhez képest versenyző lehet minden erdőbirto
kos vagy birtokos testület és illetőleg polgári, egyházi vagy 
úrbéres község.

A jutalmak az 1894. évben szolgáltatnak ki s azok 
kétharmad része az erdősítés költségeit viselő erdő
tulajdonost, egyharmad része pedig az erdősítést teljesítő 
erdőtisztet illeti.

Budapest, 1889. évi április hő 16-án.
A földmivelés-, ipar- és keres

kedelemügyi m. kir. ministerium.
(A részleteket lásd „Közgazdasági Értesítő“ 1889—17. sz)

Pályázati hirdetmény.
A kolozs-nionostori ni. kir. gazdasági tanintézet igaz

gatósága a tanintézet konviktusában az 188%0-ik tanévben 
betöltendő hét állami alapítványi ösztöndíjas (ingyenes) 
helyre ezennel pályázatot hirdet.

Ezen helyek a tanintézetbe belépendő I-ső éves hall
gatóknak vannak első sorban fentartva.

Ezen helyek elnyeréséért való folyamodványok követ
kezőleg szerelendők fel:
Az állami alapítványi ösztöndíjas helye

ket illetőleg:
Ezen helyeket az alapítvány értelmében kizárólag 

csak az erdélyiészi megyékben (a tulajdonképeni erdélyi 
megyékben s a volt „kapcsolt részekben“ azaz a volt 
Kraszna-, Közép-Szolnok- és Zarándmegyékben és Kovái - 
vidékén) született, iskolai tanulmányaikat sikerrel végzett, 
vagyontalan ifjak nyerhetik el. Az ösztöndíj áll: teljes élelmi 
ellátásból, az intézetben lakás, fűtés és világításból, a folya
modó által hozandó ágy- és törülközőnemüek mosatásából, 
esetleg ingyenes gyógykezelésből.

Az ezen helyekért való bélyegmentes folyamodvá
nyokhoz melléklendő:

1. Iskolai bizonyítvány legalább 6 gymnasiumi vagy 
reáliskolái osztályról, vagy a kereskedelmi iskola (akadémia) 
végbizonyítványa. A kik több osztályt végeztek, vagy érett
ségi vizsgát tettek, előnyben részesülnek.

2. Keresztelő levél a születési hely s betöltött 16 éves 
kor igazolására.

3. Szegénységi bizonyítvány.
4. Orvosi bizonyítvány az egészséges, ép testalkat és 

a himlő elleni védoltás igazolására.
5. Szülői vagy gyámi nyilatkozat, hogy a folyamodó 

részére a szükséges kerti kézieszközök (4 frt érték) besze
reztetnek s 5 frt biztosíték, 10 frt félévi tandíj és 2 frt 
olvasótermi dij érette letétetik.

A fizetéses helyeket illetőleg:
A fizetéses helyekben már az erdélyi részeken kívül 

született tanulók is részesülhetnek; e helyek ugyanolyan él- 
vezményekkeljárnak, mintáz állami alapítványi ösztöndíjas 
helyek, csakhogy az ezen helyekre fölvettek az ellátás fejé
ben havi 20 irtot fizetni tartoznak.

Az ezen helyekért való bélyegkötelesfolyamodványok- 
hoz melléklendő:

1. Iskolai bizonyítvány (mint fennebb).
2. Orvosi bizonyitvány „ „

3. Szülői vagy gyámi nyilatkozat, hogy a folyamodó 
részére a szükséges kerti kézi eszközök beszereztetnek, az 
5 frt biztosíték, a 20 frt havi élelmezési dij és a félévi 10 frt 
tandij és 2 frt olvasótermi dij érette pontosan fizettetni fog.

A folyamodványok f év jülius hó 15 éig a m. kir. 
gazdasági tanintézet igazgatóságához Kolozs-AIonostoron, 
posta ugyanott, benyújtandók.

A tanintézetre künnlakó hallgatók is fölvétetnek s 
számukra a beiratkozási határidő f. év október 1—10-ig tart.

Az intézeti „Szabályzatokat“ kívánatra megküldi az 
igazgatóság.

Kolozs-Monostor, 1889. év május hó 25-én.
Vörös Sándor, 

igazgató.
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Jelen számot szerkesztette: Dr. Szentkirályi Ákos.
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GERGELY FERENCZ KOLOZSVÁRIT
gazdasági gyógyanyagok és gazdasági kellékek 

legnagyobb raktára.
A n. érd. :gazdaközönségnek bátor vagyok a gazdasági 

idény beáltával dúsan berendezett gazdasági gyógyanyagok, 
gépolajok, belga kocsi kenőcs, festékárúk és Cement raktá
ramat ajánlani és kérem feltűnő előnyös áraim szives figye
lembe vételével engem becses rendelményökkel szerencséltetni.

Előny-árjegyzék a gazdaközönség részére : 
kiló 18 

2 
20 
15 
18 
11 
11 

2 
8 

36 
34 
48 
30 
42 
17 
22 

8 
6 
2 
4 ' ~ “ 7J 77 . - " 7J

anyagok legolcsóbban.

Antimonium porban..........................
Carbolsav vegytiszta fehér jegeczes

„ nyers...............................
Carbolsavas mész piros ....
Chlormész 100 fokos .....................
Salicylsav fehér jegeczes .... 
Salicylnatron porban..........................
Higanykenőcs ........ 
Keserű só hordószámra .... 
Kékkő „ .....................
Terpentin olaj lengyel ..... 
Gépkenő faolaj trieszti, hordószámra 
Gépolaj amerikai „
Repczeolaj tisztított „
Petroleum belföldi „

„ amerikai Fiúméból „
Kocsikenőcs béig, sárga ládaszámra
Kátrány hordószámra.....................
Vízhatlan Cementmész hordókban .
Perlmoosi Portland Cement „
Olajfestékek, lakkok, firneiss és egyébb
Vidéki megrendelések megérkezésük napján eszközöltetnek.

Kérve a nagyérdemű gazdaközönség becses rendelmé- H 
nyét, vagyok alázatos tisztelettel H

GERGELY FERENCZ, I
Kolozsvár, főtér 20. H
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(2-3.)

p i a c z i Arak.
A.heti v á s á r Tiszta Elegy

Zab
Török- 100 kiló 1 köb

méter
m 

íSia 
3 «kJclUUUa

mérték búza búza búza széna szalma tűzifa i-í
s

helye napja
! k r a j <5 z á r o k b a n

Budapest.... junius 14 métermázsa 730 - 590 590 550 463 — — — —
Brassó .... junius 7 hektoliter 500 300 310 320 230 400 200 125 260 36
Deés . . . . . junius 11 670 620 540 — 240 640 390 220 280 32
Fogaras .... junius 7 500 440 330 — 275 400 200 130 200 32
Gyula-Fehérvár junius 8 525 475 375 — 250 410 220 120 240 37
Kezdi-Vásárhely junius 6 » 500 — 300 300 225 400 350 90 210 32
Kolozsvár . . . junius 13 métermázsa 650 — 520 — 510 500 300 140 300 34-
Maros-Vásárhely . junius 13 55 668 546 504 — 440 501 220 120 240 36

1 Nagy Szeben . . junius 14 hektoliter 500 380 380 — 270 420 210 130 300 36
Nagy-Várad . . . junius 11 55 460 432 386 — 213 350 370 170. 350 48
Sepsi-Szt.-György . junius 11 5) 520 480 320 300 210 400 300 100 150 32

| Szász-Régen . . . junius 13 n 530 460 380 375 210 430 240 180 260 32
| Torda ..... junius 1 » 525 400 400 350 240 375 300 30 225 32

Nyomatott Sámán János örököseinél, közóp-utcza Minorita-épület.


